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(2) ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Ο πρωταρχικός στόχος του μαθήματος είναι  η παροχή εξειδικευμένης γνώσης και γνώσεις αιχμής σχετικά με 
τις προκλήσεις/προβλήματα που αφορούν τη διαχείριση και βελτίωση της ποιότητας και τη  στρατηγική 
σημασία της σε οποιοδήποτε οργανισμό. Στόχος είναι οι φοιτητές να αποκτήσουν μία βασική  γνώση σχετικά 
με τα κύρια ερωτήματα και προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα στελέχη όσον αφορά τη διαχείριση και 
βελτίωση ποιότητας, την ικανοποίηση του πελάτη, καθώς και την ικανοποίηση όλων των ενδιαφερόμενων 
μερών μιας επιχείρησης, τόσο στη βιομηχανία όσο και στους οργανισμούς παροχής υπηρεσιών. Οι φοιτητές 
εξασκούν την κριτική τους σκέψη σχετικά με το πώς ορίζεται, πώς διαχειρίζεται και πώς βελτιώνεται τόσο η 
ποιότητα των προσφερόμενων προϊόντων (αγαθών και υπηρεσιών), όσο και η ποιότητας λειτουργίας των 
οργανισμών και να λαμβάνουν τις αντίστοιχες αποφάσεις. Το μάθημα εισάγει τους φοιτητές στις βασικές 
αρχές, θεωρίες, μεθοδολογίες και πρακτικές της  διοίκησης ποιότητας και τους βοηθάει να κατανοήσουν και 
να δουν με κριτική ματιά το ρόλο της  μέσα  στην  επιχείρηση, την επίδρασή της  στην  αύξηση  της  
ανταγωνιστικότητας της επιχείρησης και τη σημασία της για τη συνολική απόδοση και τη βιωσιμότητά της .  
Παρουσιάζονται και αναλύονται  τα βασικά μοντέλα ποιότητας, όπως και τα βασικά εργαλεία και οι μέθοδοι 
που χρησιμοποιούνται στην επίλυση προβλημάτων ποιότητα και στη συνεχή βελτίωσή της. Κάθε μάθημα 
αφιερώνεται σε ένα συγκεκριμένο θέμα της  Διοίκησης Ολικής Ποιότητας (Ορισμοί, ιστορική εξέλιξη και 
σημασία της Διοίκησης Ολικής Ποιότητας, Διαστάσεις και Κόστος ποιότητας, Ποιότητα και παραγωγικότητα, 
βασικές φιλοσοφίες και αρχές ΔΟΠ, Συστήματα διαχείρισης ποιότητας ISO 9000, Συστήματα περιβαλλοντικής 
διαχείρισης ISO 14000, Μοντέλα Επιχειρηματικής Αριστείας  EFQM/ MBNQA/CAF,  Συγκριτική αξιολόγηση - 
Benchmarking, Εργαλεία Βελτίωσης Ποιότητας , Στατιστικός έλεγχος ποιότητας και ανάλυση ικανότητας 
διαδικασίας, Μεθοδολογία Six Sigma)  

Τα θέματα αναλύονται συστηματικά και παρουσιάζονται  οι αντίστοιχες επιστημονικές εξελίξεις. Η θεωρία και 
η πράξη συνδυάζονται μέσα  από  τη μελέτη πραγματικών περιπτώσεων σε ελληνικές και ξένες επιχειρήσεις, 
καλλιεργώντας την πρωτότυπη σκέψη των φοιτητών. Τέλος, οι φοιτητές μελετούν και παρουσιάζουν οι ίδιοι, 
μέσα από ομαδικές εργασίες, προκλήσεις και βέλτιστες πρακτικές στα παραπάνω θέματα της διαχείρισης και 
βελτίωσης ποιότητας από κορυφαίες στον κλάδο τους επιχειρήσεις, προσφέροντας ερεθίσματα για τη 
μετέπειτα ερευνητική ή/και επαγγελματική τους δραστηριότητα. 
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(3) ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Τις τελευταίες δεκαετίες έχει γίνει ιδιαίτερα προφανής η ανάγκη για τους φοιτητές να μάθουν και να κατανοήσουν 
τις αρχές της Διοίκησης Ολικής Ποιότητας (Δ.Ο.Π.). Οι οργανισμοί που προσλαμβάνουν αποφοίτους 
πανεπιστημίων απαιτούν από τους νέους εργαζομένους τους όχι μόνο να αντιλαμβάνονται την σημαντικότητα 
της παροχής ποιοτικών προϊόντων και υπηρεσιών στους πελάτες αλλά και τις αρχές και τα εργαλεία της Δ.Ο.Π.. 
Αυτό το μάθημα παρουσιάζει τις βασικές αρχές και τα εργαλεία που σχετίζονται με την Δ.Ο.Π. και παρέχει αρκετές 
μελέτες περιπτώσεων οι οποίες μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως βάση για συζήτηση στην τάξη. Εστιάζει στην 
συνεχή βελτίωση όλων των εκφάνσεων και εκφράσεων μιας επιχείρησης, από την σχεδίαση μέχρι την παραγωγή, 
το μάρκετινγκ και την εξυπηρέτηση μετά την πώληση. 

Καλύπτει την έννοια της Ποιότητας, της Ολικής Ποιότητας και της Δ.Ο.Π., τις διαφορετικές προσεγγίσεις των 
ειδικών στη Δ.Ο.Π., την σύνδεση με τα αναγνωρισμένα βραβεία επιχειρηματικής αριστείας (The Deming Award, 
The Malcolm Baldrige National Quality Award, The European Quality Award, CAF), τον ποιοτικό έλεγχο, τα πρότυπα 
διαχείρισης ποιότητας ISO 9001, ISO 14001, την κουλτούρα ποιότητας, τις στάσεις και συμπεριφορές, το 
σχεδιασμό και εφαρμογή ενός προγράμματος Δ.Ο.Π., τη μέτρηση των στοιχείων κόστους ποιότητας, τη μέτρηση 
της ικανοποίησης του πελάτη, την ποιότητα των 6σ, τα εργαλεία και μεθόδους βελτίωσης της ποιότητας. 

Ειδικότερα, μετά την ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές θα είναι μυημένοι στις μεθόδους βελτίωσης της 
διοίκησης ποιότητας σε τέτοιο βαθμό ώστε να κατανοούν: 

 Τις διάφορες ερμηνείες και ορισμούς της ποιότητας (εσωτερική και εξωτερική), τον ποιοτικό έλεγχο, τη 
διασφάλιση ποιότητας και την ολική ποιότητα, την διοίκηση ολικής ποιότητας 

 Τα διάφορα προγράμματα διοίκησης ποιότητας, τα μοντέλα και βραβεία που οδηγούν τους οργανισμούς 
προς την επιχειρηματική αριστεία. 

 Τα διάφορα εργαλεία και τεχνικές της διοίκησης ποιότητας που διευκολύνουν την εφαρμογή των 
προγραμμάτων ποιότητας. 

 Την ανάγκη της συνεχούς μέτρησης και βελτίωσης της ικανοποίησης του πελάτη 
 Την ανάγκη της ακριβούς εκτίμησης των στοιχείων κόστους ποιότητας και διοίκησης των διαδικασιών 
 Την σημαντικότητα της ηγεσίας και της προσήλωσης της διοίκησης στην ανάδειξη της ποιότητα σε 

στρατηγική υπόθεση  
 Την σημαντικότητα της ανάμειξη των ανθρώπων στην βελτίωση ποιότητας 
 Τον Στατιστικό έλεγχο διαδικασιών και την ποιότητα 6σ 

 

Η διδασκαλία πραγματοποιείται μέσω διαλέξεων, οι οποίες θα υποστηρίζονται με τη χρήση ουσιαστικών και 
προτεινόμενων βιβλίων και δημοσιευμένων άρθρων σε ακαδημαϊκά περιοδικά. Η θεωρία συνδυάζεται με την 
πράξη μέσω μελετών περιπτώσεων και της προβολής βίντεο. Οι μελέτες περιπτώσεων εστιάζουν σε μεγάλες και 
μικρές επιχειρήσεις από το τομέα της βιομηχανίας και των υπηρεσιών στις Η.Π.Α., στην Ασία και στην Ευρώπη 
(συμπεριλαμβανομένων και περιπτώσεων από την Ελληνική βιομηχανία).  

Γενικές Ικανότητες 

Το μάθημα αποσκοπεί στα παρακάτω: 

 Λήψη αποφάσεων σε θέματα διαχείρισης ποιότητας 
 Ομαδική εργασία 
 Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και πληροφοριών, με τη χρήση των αντίστοιχων 

εργαλείων που διδάσκονται. 
 Εργασία σε διεθνές περιβάλλον 
 Σχεδιασμός και διαχείριση έργων βελτίωσης ποιότητας 
 Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής σκέψης 
 Σεβασμός στο φυσικό περιβάλλον 
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(4) ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ και ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ – ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ Πρόσωπο με πρόσωπο 

ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 
 

Χρησιμοποιείται η ηλεκτρονική πλατφόρμα τηλεκπαίδευσης Open-e-Class για 
την υποστήριξη της οργάνωσης του μαθήματος. Εκεί αναρτώνται όλες οι 
διαφάνειες, τα παραδείγματα, οι μελέτες περίπτωσης, επιστημονικά άρθρα 
κ.α. που συνδέονται με το μάθημα 

Χρησιμοποιείται η παραπάνω πλατφόρμα, όπως και το ηλεκτρονικό 
ταχυδρομείο για την επικοινωνία με τους φοιτητές 

Προτείνονται ιστοσελίδες σχετικές με το αντικείμενο και τις  επιμέρους 
ενότητες του μαθήματος.  

Χρησιμοποιείται το υλικό από  αυτές τις  ιστοσελίδες στην κατανόηση του 
μαθήματος και στην παρουσίαση βέλτιστων πρακτικών και παραδειγμάτων. 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

 

Δραστηριότητα Φόρτος Εργασίας Εξαμήνου 
Παρακολούθηση Διαλέξεων 36 ώρες (12 τρίωρες διαλέξεις) 
Προετοιμασία Διαλέξεων –Μελέτη 90 ώρες ( 2,5 ώρες προετοιμασία 

για κάθε ώρα διάλεξης)  

Συγγραφή Εργασίας 40 ώρες  
Παρουσίαση Εργασίας 4 ώρες 

Σύνολο Μαθήματος 170 ώρες 
 

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ  

 

Γλώσσα αξιολόγησης: Ελληνική 

Κριτήρια Αξιολόγησης:  

 Γραπτή εξέταση στο τέλος του εξαμήνου (ερωτήσεις σύντομης 
απάντησης, ερωτήσεις κρίσεως, ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής)  

 Εκπόνηση γραπτής ομαδικής εργασία 
 Προφορική παρουσίαση εργασίας 
 Συμμετοχή μέσα στην τάξη 

Τα επιμέρους κριτήρια, όπως και η ακριβής βαρύτητα του καθενός  στη 
συνολική αξιολόγηση των φοιτητών, γίνονται γνωστά από την αρχή του 
εξαμήνου και αναφέρονται ρητά στο περίγραμμα του μαθήματος. 

Η αντικειμενική και αξιόπιστη αξιολόγηση της  επίδοσης των φοιτητών 
διασφαλίζεται μέσω των πολλαπλών μεθόδων αξιολόγησης, των πολλαπλών 
θεμάτων στις γραπτές εξετάσεις (ανοικτές ερωτήσεις – ερωτήσεις πολλαπλής 
επιλογής), καθώς και τη συχνή αλλαγή των θεμάτων αυτών. 

Η διαφάνεια της αξιολόγησης διασφαλίζεται με το ότι οι φοιτητές έχουν τη 
δυνατότητα να βλέπουν τα γραπτά και τις εργασίες τους μέσα  σε χρονικό 
διάστημα περίπου ενός μήνα από  την ημέρα  ανακοίνωσης των βαθμών  τους, 
έτσι  ώστε να λύνονται  τυχόν απορίες ή ενστάσεις. 
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(5) ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΗ-ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ    
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Ενδεικτικοί  Ιστότοποι 
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